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SZERKESZTI ÉS KIADJA: Dr. HEGYMEGI KISS PÁL

A íőzsgyökeres 
magyar elemről
Darányi Kálmán miniszterelnök 

egy inieriubun kijelentene, hogy 
Ausztriának Németországhoz való 
csatlakozásának csak külpolitikát je 
lentősége van, belpolitikai jeltniőtége 
nincs semmi.

A m nlszterelnök urnák ezt az 
egyoldalú megállapítását a saját 
környezetén kívül bizonyára senki 
sem osztja Hogy a magxar belpo 
littkai életben a német népfaj egye 
sütésének és velünk való közeli szom­
szédságának kihatásai ne ielentkez 
nének. s azt eppen a miniszterelnök 
ur ne venné észre, aggodalmat keltő 
megállapítás Mert azt is jelentené, 
hogy a mai időkhen, amikor Né 
metország élén egy Hltltr, Olaszor 
tzág élén egy Mussolini áll, Angs­
ában és Franciaországban is bárki, 
de elsőrangú kvalitású emberek ál 
lanak, s amikor legveszélyesebb 
szomszédunk F^urópa egyik kitűnő 
diplomatája Benes, akkor iggód- 
nunk kellene, hogy éppen a minlsz 
terelnök ur ne vonna le tanulságo 
kát a legutóbbi idők eseményeiből.

Ha elolvassa a miniszterelnök ur 
Hitler államvezérnek a Schuschnigg- 
féle szavazásra vonatkozó megálló 
pitásait és ama hivatkozótól, hogy 
az államok és nének életében nagy 
kérdésekben csak a beendetes, titkos 
szavazás lehet a döntő, akkor bizo­
nyára nemzeti érdeklinek találja azt 
a kívánságot, hogy a mai .időben 
vonja vissza azt a választójogi ja­
vaslatot, mely a parlamentben nem 
ülő jobboldali és más ellenzéki pár­
tokat elzárja a törvényhozásba vám 
bejöveteltől é; politikai megmozduló 
saikaf az uccára szorítja.

Mert azért, hogy a jobboldal e 
miatt a javaslata miatt a jövőben 
is az uccán fog politizálni — a mi 
nlszterelnök ur lesz a felelős

Tessék csak a miniszterelnök ur­
nák másként nézni a nemzeti szó- 
ciálisták és az ellenzék kedvet 
Egyenlő, igazságos, törvényes elbá­
nás kell. E kérdés intézését föltét­
lenül olyan férfire kell bírni, aki a 
jobboldal közbizalmát is birja t e 
mellett tárgyilagos gondolkodású, 
mert ükkor az Intézkedések nem fog 
jók magukon viselni az egyoldalúság 
bélyegét.

Csak nem gondolja a miniszter- 
elnök ur, hogy nem volnának tel 
adataink ma, amikor itt van Né­
metország példája, hogy hogyan kell 
a fajlságot erősíteni. Kévés a köz­
életben a tŐzsgyökeres magyar em­
ber. Mostmár lássuk a /őztgyoAer#« 
magyarság támogatását is. Várjuk

RÄKOMSZKY TIBOR
beszéde a parlamentben

az új párt megalakításáról
Tekintve, hogy a fővárosi sajtó 

igyekezett agyonhallgatni, köteles­
ségünknek tartjuk teljes szövegé­
ben közreadni azt a beszédet, — 
amely a parlamentben Rakovszky 
Tibor képviselő részéről elhang­
zott akkor, amikor a Független 
Kisgazdapártból vele együtt kilépő 
képviselő társai elhatározását be 
jelentette.

Közreadjuk ezt a parlamenti 
naplóból teljes szövegében s már 
most megemlítjük, hogy ahatképv 
viselőt az ország minden részéből 
számosán üdvözölték s helyeselték 
azt a bátor kiállást, amelyet nyíl 
ván a nép érdekéből teljesítettek.

A párt program be lett jelentve 
1938 március 23 án szerdán, a na 
pirendi vita során.

Rakovszky Tibor: T- Ház! 
(Halljuk ! Halljuk !) Méltóztassék 
megengedni, hogy pártbarátaiin ne­
vében és megbízásából rövid dek 
larációt olvashassak fel. „Alulírott 
országgyűlési képviselők tisztelet 
tel bejelentjük, hogy „Nemzeti 
Földmives és Munkáspárt" eine 
vez.éssel országos politikai pártot 
alakítunk A világesemények for 
dulópontot jelentenek Magyaror­
szág életében is. A megváltozott 
helyzet és égető szociális kérdé­
seink megoldatlansága következté 
ben veszélyben forog a magyar 
nép és az ország. A belpolitikai 
he yzet tehetetlensége romlás fele 
sodorja nemzetünket. A pártkozi 
béke eredménye pedig az lett, 
hogy a népi követelések elhomá 
lyosodtak és ez a béke meghozta 
fanyar gyümölcsét : a nemzetközi 
nagytőke és a latifundium védel­
mét.

Uj pártalakitásunk célja nem az, 
hogy még egy darabbal több tagra 
szakítsuk a sokfelé tépett belpo­
litikai életet, hanem az a célunk,

hogy a komoly építő jobboldali 
poli ikai mozgalom ki istályosodási 
pontját kijelöljük. Minden magyar 
embert táborunkba kívánunk so 
rozni, aki úgy a nagytőke, mint a 
latifundium érdekkörétől független 
és vallja programmunkat, amely­
nek célja, hogy :

1. a védtelen országból erős, 
felfegyverzett nemzeti állam ;

2. a szervezetlen proletársorsu 
népből pedig ellenállóképes, ki 
egyensúlyozott, szervezett polgári 
társadalom legyen.

Ehhez azonban teljes rendszer- 
változás kell, amelyben az összes 
foglalkozási ágak, fizikai és sze 
lemi munkások egyaránt megtalál­
ják boldogulásukat.

Az integer, független keresztény 
nemzeti állam elvi alapján állunk.

Mint jobboldali párt, őszinte hí­
vei vagyunk a Berlin—Róma ten­
gely irányának, A legmelegebb ro- 
konsrenvet érezzük a testvéri Len- 
gyelország iránt és jószomszédi 
megértésre törekszünk a délszláv 
királysággal.

Követeljük az. egykamarás or­
szággyűlést, tehát a felsőház eltor- 

i lését ; minden Írni és olvasnitudó 
1 24 éves magyar állampolgár ré­

szére egyenlő titkos választójog és 
egyöntetű becsületes választási el­
járás bevezetését.

Követeljük a szervezkedés, egye­
sülés és gyülekezés teljes szabad­
ságát, melynek csak egy korlátja 
lehet: az államrend.

Uj összeférhetetlenségi törvényt 
követelünk az országgyűlés tagjai 
és a köztisztviselők részére. (He­
lyeslés.1

Követeljük a közéleti tiszteség­
nek nem formaszerinti, hanem in­
tézményes biztosítását.

Állami életünk ilyen alkotmá

nyos és közjogi biztosi lék a mellett 
követeljük az egyéni és kartelha- 
szon kikapcsolásával az erőteljes 
fegyverkezés megindítását és a ka­
tonai létszám felemelését ' (Helyes­
lés.) — Meizler Károly: Álla­
mosítani kell a hadi ipart ! -
Elénk helyeslés.) Benne vagyunk 
(Rajniss. Most csináljuk meg, ma! 
Ne beszéljünk 1 — Meizler Karoly: 
Kár fegyverkezni, ha a mmiókat 
odairányitják !)

Elnök : Meizler képviselő ur, 
szíveskedjék csendben maradni. 
(Kun Béla: Eleget nyert Weisz 
Manfréd a háború alatt !l Kun 
Béla képviselő ur maradion csend­
ben \( Felkiáltások a jobboldalon: 
Igaza van !)

Rakovszky Tibor: „Egyben 
hangsúlyozzuk, hogy a fegyverke­
zés mellett földet és megelhetest 
is kell adni a magyar nepnek, 
mert egyedül a fegyver néni véd­
heti meg a tiz és százezerholdas 
latifundiumokat. Azé legyen a fold, 
aki azt békében megműveli, há­
borúban pedig fegyverrel meg is 
védi.

Követeljük a mezőgazdaságjö­
vedelmezőségének helyreállítását 
és biztosítását, amelytől ennek az 
egész országnak élete függ,

A földkérdés gyökeres megol­
dását kívánjuk olymódon, hogy 
elsősorban a nagybérletek azon­
nali felfüggesztéséről hozandó tör­
vény alapján kisbérietek létesittea- 
senek, t Elénk helyeslés taps balol­
dalon és középen. - Rajniss Fe­
renc : Nagyon helyes ! Ez kell 
Magyarországnak ! amelyek lehe­
tővé teszik, hogy a tőkék mozg 
sitása és a termelés visszaesése 
nélkül a magyar nép a .egrovi- 
debb időn belül birtokba vehesse 
elsősorban a határmenti latifundi­
umokat, {Elénk helyeslés. — RatzíiiiÜBi életet hanem az a célunk, Állami eletuna uyen aiaouua- >

............ ............................. ...................*..........................................7
. . ... _ m n borsiak, hoav távozó vagy félreállltott politikai

a magyar birtokreformot, m#/y a 
magyarság kezébe juttatja a földet. 
Akarjuk a régi magyareág érvénye­
sülését, felszinrejutását, amire száz­
szorosán súlyt helyezünk.

Elég volt már az a korszak, hogy 
a politikai nagyságokat a közéletben 
és a gazdasági életben igyekeznek 
elhetyeznl. Szomorú, ha a sajtóban 
nap-nap mellett olvassuk, hogy egy

távozó vagy félreállltott politikai 
nagyság hogy kerül egy gazdasági 
intézmény élére. A poliUko nem el­
helyező Mézet.

Most már leteket várunk !

V \ \ \ é \ \
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Kálmán: Ezt a kisgazdapárt is 
fifogadhatta volna I)

Követeljük a hitbizományi in 
tézmény eltörlését — és 
a telepítésnek legkevesebb 150— 
200 ezer katasztrális hold terje 
delemben való megindítását.

Követeljük a bankok és rész 
vénytársaságok reformját és a nagy­
tőke iö ved el mezőségének rendsza 
bályozását, olyan irányban, hogy 
anyagi erejükhöz mért áldozatok 
kai kapcsoltassanak be az ország 
nagy problémáinak a megoldásé 
ba.“ (Hehetlét balfelíl ét a közé 
pen. — Rajniss : Már tüntetik el 
a vagyonukat I —Elnök csenget.— 
Meizler: Mire a kormány feléb 
red, mindent kisibolnak ! — Zif. — 
Ellenmond ltok lobbiétól. vitéz 
Szalay László: A programon 
nagyrésze a győri beszédben benn 
van ! — Rajniss • Ne a győri be­
szédben leöven benne, hanem a 
valóságban !)

Elnök : Szalay képviselő urat 
kérem, ne tessék közbeszólni ! 
(Mózes Sándor! Nem beszélni 
kell, hanem cseleked ni! — Hall­
juk I Halljuk! — Elnök csenget. 
Rajniss : Három hét óta viszik ki 
a pénzt, — Meizler képviselő urat 
rendreutasitom.

Rakovszky Tibor: „Követel­
jük a jelen égi közteherviselés re 
formját olymódon, hogy a jőve 
delem »dó komoly kimunkálása és 
az örökö ési illeték erősen pro­
gresszív bevezetése alkossa az uj 
adórendszer törzsét, miközben a 
széles rétegek számára ígazságta 
lan és felette terhes fogyasztási 
adók vísszafejlesztesse ek.

Követeljük a háborús vagyonok 
erőteljes igénybevételét a hadírok 
kantak és hadiözvegyek, va!aminí 
a kis hidíkölcsönt jegyzők megfe­
lelő kártalanítása céljára. (Helyeslét 
fobbfelől.)

Követeljük az emberhez méltó 
megélhetést törvényben biztosító 
agrár és ipari munkabéreket (Úgy 
van! Úgy van / balfelől.)

Követeljük a dolgozó társadalom 
szociális biztosításának kiépítését, 
vagyis a mezőgazdasági munkás 
ság, törpe birtok osság és k siparos- 
ság betegség, rokkantság és bal 
est esetére szóló biztosítását is. 
‘Zaj /o We/ói)

A falusi és városi ifjúság jövő 
íét csak a gazdasági élet ilyen 
szerves átépítésével látjuk bizto­
sítottnak. (Meskó Rudolf: Achim 
András programmjii!) de ezzel par 
huzamosan az ifjúság részére uj 
munkaalmak megteremtése végett 
követeljük az álláshalmozásuknak 
a legmagasabb pozíciókig végrehaj 
lőtt eltörlését, (Helyétié* balfelől.
— Petrovácz Gyula : Ez a leg 
ontosabb !) valamint a nagy vágyó 

nu és egyéb forrásból származó 
nagyjövedelmü nyugdíjasok illet 
ményeinek felfüggesztését. (He 
hetiét a jobb- ét baloldalon )

Az összes gazdasági kérdések 
megoldását főszempontként ... (Ma 
tolcsy Mátyás; Az igazságügymi 
niszter ur nevet I Érdekes I — 
Meizler Károly Dehogy ! Helye­
sel ! — Matolcsy Mátyás: A mi 
niszter ur nem fog sokáig nevetni I
— Mikecz Ödön igazságügyi 
miniszter: Várjon egy kissé, nrg 
megiiiedek ! — Deriilttég. _ Elnök 
csenget. — Matolcsy Mátyás: 
ügy látszik, túl fiatal a miniszter 
ur ahhoz, hogy tudja, hogyan kell 
a miniszteri székben viselkednie I
— Felkiáltások lobbfelő! ! Micsoda 
hang ez ?! — Fábián Béla : Az 
uj hang! - Br. Urbán Gáspár:

Mi ismerjük már ezt a hangot ! 
— Elnök csenget, — Báróit Endre 
közbeszól.)

Elnök: Baross képviselő urat 
kérem, méltóztassék csendben ma 
radni.

Rakovszky Tibor (tovább ol- 
vatia): „Az összes gazdasági kér 
dések megoldásánál főszempontként 
a c»aládvédelem érvényesítését kö- j 
veteliük, mert csak ettől remél ’ 
heti ük fajtánk megerősödését. (He- 
lyetlét jobb felől.) Meggyőződésünk, 
hogy ennek a programmnak mara 
déktalan megvalósítása biztosítja a 
zsidókérdés megoldását is, — (He 
Ivet lés balfelől. — Morgót. — Egy 
hang balfelől: Ez az uj hang!)

/a nemzet széles rétegeinek anya 
gi megerősödése mellett követeljük 
a népi kuliura erőteljes fejleszté­
sét, különösen a népi gazdasági 
oktatás szerves kiépítése által."

Az a meggyőződésünk, hogy 
ezek a követelések nemcsak a 
nemzet fizikai erejének fokozását 
szolgálják, hanem egvben emelik 
erkölcsi erejét és szolgálják leiki 
megbékélést is. Ennek a lelki bé­

kének egyik alapvető feltétele a 
keresztény egyhazak közötti teljes 
összhang megteremtése. Minden 
egyház építse ki s erősítse meg . 
saját várát; ne egymás várát lö 
vö'dözzük, hanem erőinket fogjuk 
össze közös ellenségeink, a Keresz­
tény kuliurat és polgári c vili/ócióí 
fenyegető bolsevizmussal és nem­
zetközi szabadkőművességgel szem 
ben. [Helyeslés jobbfelől )

Mini pártunk neve is mutatja, 
nemzeti alapon állunk, vagyis az 
összes népi erők összefogását hir­
detjük és tudatában vagyunk an­
nak, hogy a nemzet törzsét a dől 
go ó társadalom alkotja, melybe a 
földmives, a fizikai és szellemi 
munkás egyaránt beletartozik.

Meggyőződésünk, hogv ebben 
az irányba haladva szolgáljuk iga 
zán már a földön is Krisztus or 
szágát.

Dr Horváth Ferenc, Láng Lé 
nárt, dr Matolcsy Mátyás, dr Mó­
zes Sindor, dr Némethy Vilmos 
dr Rakovszky Tibor" (vitéz Sza­
lay László : Az egyházi vagyon* 
is fel akarják osztani ?)

DEBRECEN^PANfiSZ:

A Magyar Általános Hitelbank
Karcagról hozat üreges téglát a 
debreceni székház építéséhez

Budapesti terve/ő építész, bu 
dapesti építési vállalkozó, buda 
pesti alvallalkozó és karcagi tégla 
gyár nevei szerepeinek a debre 
ceni ipar dicsőségére már a deb­
receni székház építésénél.

A leghatározottabban sérelmezzük 
a Hitelbank azon eljárását, hogy a 
székhéz építésénél a debreceni 

ipart annyira mellőzi.

Értesülésünk szerint a Kereske 
delmi és Iparkamara tiltakozást 
jelentett be a karcagi tégla alkal­
mazása miatt, de nézetünk szerint 
joggal tiltako/hitotl volna az. ellen 
a rendszer ellen, ahogyan eddig a 
debreceni építészeket, épitőmeste 
reket mellőzték.

Vajon miért kellett egy buda­
pesti építési vállalkozónak a mun 
kát kiadni. Állítólag ez az építési 
vállalat érdekkörükbe tartóz k.

Ha ez igaz, akkor miért használ­

ták fel statiszta szerepre a deb­
receni vállalkozókat.

Hdlr-ndó ember azonban az* 
sem tudja megindokolni, hogy miárt 
mellőzte ez az építési vallalat a 
debreceni építőmestereket c mun 
kák alvállalatba adásánál. A Hi 
tel bank kiadhatja a hátralékos 
iparosmunkákat is azoknak, akik 
nek akarja, azonban az illem dik 
tálja azt, hogv a debreceni ip.ii 
ne részesü jön mellő ésben

s már előre is közöljük, hogy a 
debreceni ipar rendelkezik olyan 
tudással, hogy minden iparos mun­
kát, — így többek között a köz­
ponti fűtést, villany, vezeték, csa­
tornázási cs felvonó munkákat is 
eltudja úgy végezni, mint ahogy 
art a pestiek elvégzik. Az Ipar­
kamarának most kell a szükséges 
lépéseket ennek érdekében meg­

tenni.

Makláry Károly püspök 
politikai támadása

Most adták át báró Vay Lász­
lónak és Gömbös özvegyének a 
díszpolgári oklevelet az egységes 
párti vezető emberek. Részt vett 
az átadáson és diszebéden Lázár 
Andor volt igazságügyminiszter, 
Kölcsey Sándor polgármester Ko 
lozsváry B mese Mihály és Balogh 
István gazdasági uj főtanácsos. 
Házi dolog, házi ünnepség, senki 
nek semmi beleszólása, hogy ki 
miként vélekedik az ős szellemről 
Majd elinté/ik a debreceni kávé 
házi asztalok, ki-ki saját mentalitása 
szerint.

Debrecenben azonban nagyon

rossz néven vették Makláry Ká 
roly ui püspök szereplésében, nem 
azt, hogy megjelent a küldöttség 
ben, Innern azt, hogy a polgári 
ígéretet, amelyet Juhász N«gy Sin 
dór utján pippi történt megválás/, 
tósa alkalmával kifejezésre juttatott 
mellőzte.

Még erre is találunk indoko*. 
Báró Vay László Mtkláry Károly 
püspök elnöktársa az egyházke 
rületi ügvek intézésében. Az eilen 
sem lehet kifogást tenni, hogy a 
püspök ur báró Vay Lászlót após 
tolnak tartja, mindenesetre rend 
kivül eredeti gondolat, az eredisé

gek pedig tetszetősek, a közélet­
ben sőt az egyházi életben is 

Az ellen sem lehet kifogást tenni, 
hogy a püspök ur szerint Vay 
Lászlónak rendkívül sok, őt halá 
losan szerető barátja van, De az 
már egy kissé különös, hogy a 
püspök ur Vay László ellenfelei­
vei foglalkozik. Gyűlölködő ellen­
feleivel foglalkozik. Gyűlölködő 
ellenfelekről beszél. Ez ugyanitt 
már olyan kritika, amely a belső 
ünnepélyességek közepette is ün­
neprontás. Egy ünnepléshez nem 
szükséges az, hogy az ellennézettie- 
ket ócsárolják s éppen a tiszán'uli 
egyházkerület püspöke teljesítse 
ezt célzatosan és poen*irozottan. 
A támadásokat ott kell leadni, 
ahol azokra az ellenieleknek felelni 
lehet.

Mi csak azt állapíthatjuk meg, 
hogy a támadásoknak ezen uj ere­
deti módja éppen azokat érte, akik 
nagyon is kitették magukat annak­
idején a püspök ur egyházi elő- 
haladása érdekében. Szóvivői vol­
tak Kiss Ferenccel szemben püs­
pökké megválasztásának. Sőt an­
nakidején bizonyos ígéret ellené­
ben a Papp Imre pártját is le­
szerelték, amikor az egyházkerület 
főjegyzőjének debreceni pappá való 
meghívásáról volt szó.

Néhai Baltazár Dezső ellen e'- 
lenfeleí sok támadást intéztek s ő 
is támadott. Egvet azonban meg 
kell állapítani, Baltazár Dezső po­
litikai harcaiban nem ment át ilyen 
eredeti egyéni utakra, hanem nagy 
elvi keretek között mozgott.

A kauciós rendszer 
körül szerzett 
tapasztalások

A lovasberényi kerületben meg­
választották a párton kívüli jobb­
oldali jelöltet Fitz Ar húr kérész- 
ténypárii jelölttel szemben. A fő 
városi sajtó irtózatosan lámad’a 
Hubayt, de a kerület válas/.'ókö 
•önsége nem ment a sajtó után.

A lovasberényi választáson két 
ajánlási kaució veszett el. Elvesz­
tette a nem hivatalos egységes­
párti jelölt és a kisgazda jelölt, A 
Kisgazda Párt immár a harmadik 
cauciót veszti el, pedig jelentős 
tömegei vannak. Így mutatkozik a 
kaució rendszernek a ferdesége, 
amely kaució rendszer a szegény 
emberek jelö'tségét egyszer és 
mindenkorra lehetetlenné teszi. 
Éppen a Kisgazda Parton csattan 
a/, ostor, pedig a Kisgazda Párt 
szegény párt, Régebben 2000 pen­
gőből egy egész választást le tu­
dott bonyolítani, mos* ezt a pénzt 
be kell adni biztosítéknak. Pénz 
nélkül marad a párt és a jelölt s 
azután elvesztik a kauciót, marad­
nak az adósságok.

Hát ezt bizony a pártvezére 
nem jói csinálta, amikor ehhez a 
Kaució rendszerhez, amely plutok- 
ráciát állított koldus Magyaror­
szágon, döntő tényezőnek hozzá- 
iái ült. Jó volna ezt valahogy visz- 
szacsinálni. Szegény ember is le­
gyen képviselő. A nagyurak néha 
szeszélyesek, jó ha a szegények 
's.°ll vannak. Valahogy ki kellene 
Küszöbölni, hogy a választás si­
kere most már elsősorban a pén­
zen forduljon meg.

m « mrnmmm
Ne csak olvasta,

hanem FIZESSEN 1» elő 
a Független Szemlére t
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Kereskedelmi képviseletekről
Ügyes-bajos dolgaink elintézése­

kor sokszor áldogálunk olyan aj­
tók előtt, melynél egy táblán a kö­
vetkező telirás olvasható : „Ügy­
nököknek és kéregetőknek be­
lépni szigorúan tilos 1"

Ha az emt)er át; ondolja ezt a 
pár sort, kénytelen arra a meg­
győződésre jutni, hogy maga az 
ügynöki szó nincs jól értelmezve, 
mert különben nem állítanák tu­
lajdonképpen a koldus mellé.

A mi hivatalos köreink sokszor 
hangoztatják azt, hogy a keresz­
tény ifjúságot is önálló pályára 
kellene nevelni. A keresztény if­
júság viszont csak olyan önálló 
pályákat választhatna magának, — 
miután anyagiakkal nem valami 
bőven rendelkezik — melyek áruk 
és egyéb javak közvetítéséből ál­
lana. Ez pedig nem lehet máskép, 
mint kereskedelmi, gyári képvise­
letek és egyéb üzleteknek a köz­
vetítésével. De miután többször 
halljuk társaságokban azt, hogyha 
valaki valamilyen ügynökről be­
szél, hogy szinte lenézően szoktak 
beszélni erről a foglalkozási ágról. 
Na már most, hogy egyeztethető 
ö’sze ez a felfogás a keresztény 
ifjúságnak ezen pályára való átme­
neteiével, ha az ember ilyen táb­
lákat olvas és a közvéleménynek 
ilyen felfogása van az ügynöki 
karról.

Az országok közötti összekötte 
léseket hivatalos külképviseletek 
és kereskedelmi ügynökségek kép 
viselik úgy politikai, mint gazda 
sági szempontból, Azok az ügy 
nökségek, amelyekről beszélünk, 
nagy hasonlatossággal bírnak az 
előbbiekkel, miután ezek is vagy 
képviselnek valakit, valamelyik cé 
get, vagy ipari vállalatot, vagy pe­
dig ol>an összeköttetésekkel bir 
nak, amelyek közös üzletek létre 
hozását teszik lehetővé. A külföldi 
gyáripari és kereskedelmi vállala 
tokát legnagyobbrészt itt nálunk 
belföldön ügynökségek képviselik. 
Viszont a magyar ipari és keres 
kedelmi vállalatokat külfö dön kép 
viselik hisonló ügynökségek.

E ek az ügynökségek, mint tud' 
luk az. ország minden részében 
otthonosak, ismerik a belső áraia 
kulásokat és az. áruszükségleteket, 
ennélfogva ki tudják elégíteni azo­
kat. Ugyancsak a belföldi ipari 
vállalatoknak belföldön is vannak 
körzeti képviseleteik, vagy ügy­
nökségeik, amelyek ugyanazt a 
munkát fejtik ki, mint a fentebb 
említett képviseletek.

Kereskedelmi ügyletek lebonyo 
litására is vannak ügynökök, akik 
szintén igen fontos részét képezik 
a kereskedelemnek Mindezek da 
cár* általában azt halljuk és azt 
látjuk, hogy az ügvnökrendszer 
lenézett, az ügynökök munkája le 
kicsinyleit és mikor a csekély ju­
taléknak felvételéről volna szó, 
még abból is igyekeznek valamit 
az érdekelt felek lecsípni.

Most kérdem azt, hogy a ke 
reszt én y ifjúságot hogyan érdekelné 
egy ilyen pálya, mikor általános 
ságban véve ez a pálva a. keresz­
té ívség részéről nagyon is lené 
zett.

Nagyon fontos volna, hogy a 
közok'atásügyi minisztériummal 
kapcsolatos kereskedelmi iskolák­
ban az ilyen pályákról is felvilá­
gosítással szolgálnának az ifjúság­

nak és valamilyen módon ezt az 
aversiót a nagyközönség körében 
eliminálni lehelne. Mikor ez a 
pálya úgy is annyira bizonytalan, 
mint láttuk most az utolsó gazda 
sági válság idején, amikor a kül 
földi képviseleteknek nagyrésze 
kénytelen volt irodáit bezárni, — 
mellesleg megjegyezve azt, hogy 
ezek a különböző iroda bezárások 
sok helyen öngyilkossággal is vég 
zcdtek, tehát egyrészt a magas 
kormány arról gondoskodott a mi 
ipari vállalataink forszirozására 
hogy a külföldi áruk behozatalát 
amennyire lehetséges csökkentse, 
nem gondolva arra, hogy egy igen 
jelentős társadalmi osztálynak már 
az ügynöki karnak ezzel kupcso- 
latban kenyerét vonták el, más 
részt nem gondoskodtak arról. — 
hogy ezekkel az adóalanyokkal a 
jövőben mi történjék. Mert az tér. 
mészetesen magától értetődik, hogy 
azok a bellöldi ipari vállalatok, 
amelyek esetleg hasonló áruk 
gyártásával foglalkoztak, nem igen 
voltak hajlandók azokat az ügy­
nököket alkalmazni, akik azelőtl 
hasonló iparcikkekkel foglalkozó 
gyárakat képviseltek. *

Már most, ha ezeket figyelembe

Hirt adtnnk a múlt számunkban 
a főispán változásokról. Ezekutón 
s erkesztőnk a parlament folyosó 
fán somogyi vezető emberekkel 
találkozott, Szó szót követett, igy 
kiderült feljövetelüknek célja is. 
Tisztázni akarják a helyzetet, mit 
kell az uj főispáni kinevezés után 
Somogybán csinálni, ahova Barcsay 
bihari főispán helyeztetett a*.

Az ellenzéki somogyi uiak e/t 
a főispáni kinevezést két okból 
sem helyeslik Először azért, mert 
Barcsaynak a legélesebb kolliziója 
volt somogyi főszolgabíró korában 
Gaál Gaszfonnal a ez. a feszült 
helyzet ma is fennáll, úgy hogy a 
somogyi uraknak az volt a néze­
tük, hogy Széli József belügynü 
niszter ezt az újabb kinevezést la 
Ián a somogyi kisgazdák és e'len-

Gondolkodjunk kissé az ausztriai 
példán- Az. a lelkesedés, amellyel 
az osztrák nép német hazájába 
visszatér, az ünnepi mámor első 
pillanatai után sem csökkent Miért? 
Németország gazdaságpolitikája 
olyan, amely jogos és alapos re­
ményt nyújt az osztrák gazdasági 
fellendüléshez, Vájjon ilyen tartós 
lelkesedéssel állanának e az oszt­
rákok továbbra is az Anschluss 
mellett, ha az egyes egyének gaz 
dasági helyzetét az Anschluss ron­
taná, vagy tönkretenné.

vesszük, a tőke nélküli keresz­
tény fiatalság, akiknek talán ez 
volt az egyedüli komoly és meg­
élhetést Ígérő foglalkozás, hogyan 
merjen bekapcsolódni egy olyan 
rizikóba, amelyek nemcsak lené­
zéssel, hanem olyan bizonytalan 
sággal van kapcsok a, amely a 
kormánynak a szeszélyétől is függ.

Külföldön az ügynökségek, illet­
ve maguk az ügynökök társadalmi 
szerepet is játszanak és épen olyan 
megbecsülésben részesülnek, mint 
bármely más foglalkozási ág. Ná­
lunk, ha valaki egy ügynökről be 
szél, az legfeljebb félvállról beszél 
róla, vagy vele, pedig nagyon ke­
vesen vannak az országban, akik­
nek közvetlenül, vagy közvetve 
még nem volt dolguk ügynökkel. 
Hiszen má d mir.den üzlet, ami 
léírejcn, az rendszerint az ügynö 
kökrek közbejöttével szokott le 
bonyolitódni-

Mirdezeket egybe véve igen 
ajánlatos volna ezen ügynöki kart 
a társadalomnak nagyobb pártfo­
gásba venni és ezzel kapcsolatban 
lehetővé tenni azt, hogy a keresz­
tény fiatalság is merjen foglalkozni 
ezzel a lenézett üzletággal.

zékiek megrendszabályozása céljá­
ból eszközölté.

A másik, amiért aggódnak a 
Somogy megyei urak, az azon kö­
rülmény, hogy féltik az alispánt, 
— a még alkotmányos idők egyik 
utolsó alispánját. — Féltik hogy 
nem e ki akarják állásából emelni 
s evégből volt szükség a főispán 
vállozásra.

Slefanircs alispán me gyeszerte 
népszerű, igazságos ember, akinek 
félreéllitása, ha ez a cél, mint ahogy 
a Somogy-, megyei urak hiszik, 
sok nehézségbe fog ü'közni.

Barcsay főispán különben már 
elbúcsúzott Biharból, erős össze­
zördülései voltak utolsó időkben 
Szilágyi Lajossal, akivel úgy lát­
szik Fráter László nyugalmazott 
alispán ügyében koccant össze.

A he'yesi gazdaságpol Ilka nem 
csak az ország lakosságának jólétét 
szolgaija, nem csak arra alkalmas, 
hogy a szociális ny ugta anságokat 
kiküszöbölje, nem csak az országot 
teszi megelégedett, egységes, erős 
tényezővé, hanem vonzóerőt jeient 
a körülötte fekvő gazdaságilag rósz 
szabb helyzetben levő népekre. A 
rossz gazdaságpolitika szegénnyé 
teszi az ország lakosságát, rabszol­
gává az egyik osztályt, rabszolga 

I tartóvá a másikat, kimélyiti a gaz­
dasági ellentéteket, belső politikai

A somogyi ellenzék 
és az uj főispán

Gazdaságpolitika 
és revízió

nyugtalanságok kutforrásává válik 
az ország kifelé is nem egysége» 
és erőtlen. De egyidejűleg nem 
teszi kívánatossá a népek számira, 
hogy kedvezőtlenebb gazdasági kö­
rülmények közé kerüljenek.

Ha mindezeket megszívleljék, 
méltán feltehetjük a kérdést, van-e 
a világon még egy ország, amelyre 
nézve oly életbevágóan fontos a 
helyes gazdaságpolitika, mint Ma­
gyarország.

Jólétben élő mezőgazdasági la- 
kossság, a mezőgazdasági árak 
emelése, az ipari túlfokozott jöve­
delmek megnyirbálása, az adóter­
hek méltányos elosztása, az alapja 
annak, hogy körülöttünk élő el­
szakadt véreink szivében és lelké­
ben lángolva égő vágyat az anya­
országba ismét visszatérhetni lene 
lohasszuk, hanem azt tápláljuk

Nem engedhetjük, hogy a rósz 
kartellpolitika és hatalom önző 
érdekből ennek a szent célnak 
akadálya legyen,

Nyomtatványok
azonnal készülnek* 

LA PINK NYOMDÁJÁBAN

Korán köszönt be 
nálunk az ősz

Magyarországon az ősz Péter és 
Pálkor kezdődik. Amint a kalászosok 
sárga érésben vannak, az ember 
hiába tekint körűi, a .határba, zöld 
foltokat csak itt-ott lát, egy-egy ku­
koricatábla, répaföld és mélyebb 
helyeken rétek, kaszálók zöldje liditi 
az őszi sárga szitőn elfáradt sze­
met.

Pedig nemcsaka szem kívánja a 
zöldet, kívánja azt az ember, állat 
gyomra egyaránt. Nem lehet egész­
séges ember az, aki — különösen 
nyáron — zöldséget, gyümölcsöt, 
zöld paprikát nem fogyaszt, de állat­
tól sem kívánhatunk erőteljesitményt 
vagy haszonteljesitményt, legkevésb- 
bé bő tejelést, ha nyáron zöld ta­
karmányban szűkölködik.

Sziikséges-e, hogy Péter—Pálkot 
a határban már a sárga szin uralkod­
jék? A zöld mező hivei bebizonyí­
tották, hogy a hazai körülmények 
között egész nyáron bőven etethet­
jük házi állatainkat zöld takarmány1 
nyal és hogy zöld legelő nyújtása . 
száraz viszonyaink között nyáron 
is lehetséges.

De nem elég, hogy fűmaggal ves­
sük felül rétjeinket, legelőinket, nem 
elég, ha lucerna, lóhere, csalamádé és 
takarmányáéiületeink nagyságát nö­
veljük, szükséges, hogy megfelelő 
talajmiivelést, megfelelő vízgazdálko­
dást folytassunk, gyűjtsük össze a 
rendelkezésre álló csapadék vizét a 
talajban, de még biztosabb az, hogy 
takarmánynövényeinket, rétjeinket 
legelőinket megfelelő növényi táplá­
lóanyagokkal lássuk el. Más szóval 
trágyáznunk kell. Régi közmondás 
mondja, hogy a rét a szántóföld any­
ja. De az anya is felmondja a szol­
gálatot, ha emlői elapadtak. Rétjeink 
talaját pedig évszázadok óta csak 
zsaioltuk, trágyázására alig egy-két 
jó gazda gondolt. Igaz, kevés istái- 
lólrágyánk a szántóföldre sem ele­
gendő, de azért vannak a műtrá­
gyák, hogy azokkal a kevés istálló- 
trágyát kiegészítsük. Különösen alkal­
masak a műtrágyák, hogy takarmány­
növényeinket dús hozamrabirják és 
rétjeink, legelőink hozamát növeljék.

Jó vetőmag, jó talajmunka és 
helyes trágyázás együtt alkalmazva 
hozza csak meg az eredményt.
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Tuí magas 
földbérek

Sok helyen az országban nagy 
a főldinség s igy horribilis magas 
árakat fize'nek azok, akik földmű 
velősből élnek, de földjük nincsen.

Sopron megyében, ahol túl na­
gyok a hitbizományok, van 10.000 
lakosú község, ahol 4000 hold van 
a halárból csak a nép kezében s 
jóval több, mint 14COO hold egy 
uradalom kezében. Itt nyolc mé 
termázsa búzát is fizetnek egy 
hold bérletéért.

A debreceni református egyház 
viszont most már öt és fél mázsáért 
adott ki egyes egyházi birtokokat 
bérletbe. Ot és fél mázsa Debre 
cenben horribilis pénz, ez a bérlet 
semmiképpen sem reális, mert a 
bérlő feltétlenül bele bukik, "bizo­
nyítéka e nngy földínségnek.

A bérbeadó se szedjen ilyen 
árakat. Kifogásoljuk ezt akkor, 
amikor a Baltazár féle püspöki 
lakás rendbehozataláért 14000 
pengőt tudnak kiadni, holott az a I 
lakás eléggé rendben és karban * 
volt tartva, legalább is Baltazár 
Dezsőnek jó volt.

A Kúria
közérdekű új határozatai
Birtokháborítás — Kisiparűzés —

Hitelrontás

A választójogi 
vita első napjai

A választójog vitája megindult 
szinte üres Házban és érdeklődés 
nélkül. Az ellenzékből hiányzik a 
harci készség a kormánypártot pe 
dig jobban érdek'i, hogy mi lesz.

Lányi Márton mondott szakszerű 
beszédet, Sulyok Dezső leszámol­
tatta a legitimi, must s ebben bi 
zonyára saját legitimizmusát is.

Bethlen István gróf mély meg 
látásokkal tartott erői ellenzéki 
beszédet, mely beszéd talán egyik 
legnagyobb szónoki sikere Csak 
egyet nem értünk Ha annyiia al­
kalmatlannak találja Bethlen Ist­
ván gróf a Darányi kormányt miért 
segítette, hogy ez a kormánv itt 
kormányozzon, hiszen éppen Beth 
leii István gróf volt az, aki a kora 
szülött kormányt Eckhardt Tibor 
ral együtt vattába pakkoltan tar­
togatták, óvták még a fúvó szél­
től is.

Vagy Bethlen Istvánnak egy is­
mételten nagy csalódása a Darányi 
kormány, mint amilyen nagy csa 
lódás volt barátainak seregcso 
portosuláse a múltkori parlament 
feloszlatás idején ? Őszintén sajnál 
luk Bethlen Istvánt, ha ismét csa­
lódott. Ugylátszik Magvarországon 
a nagy politikusoknak az a sorsa, 
hogy csalódjanak környezetükben

Azonban nemzeti szempontból 
ez még mindig kevesebb baj, — 
mintha a tömegek, a nép csalódik 
vezetőiben, s az elvek a program 
a gyakorlatban máskép fetenek, 
mert bizonyos pontok időnként 
szegre akasztanak

Magyarországon a nyilas tábor 
megerősödésének egyik titka, hogy 
a polgári pártok vezérei, ha vélet­
lenül nem voltak nyeregben el­
vesztették táborukat, vagy — leg­
alább is belső támogatóikat. Vi 
szont a tömegek, akik bizalmukat 
adták egyes vezéreknek és cso­
portoknak a harcra, nem látták 
a küzdelmet, nem kapták meg bi­
zalmuk ellenértékét, s igy más 
pártot kerestek

A csepeli Dunaág mentén volt 
egy gyalogösvény, amely magán 
tulajdonban állott, ugyanis egy 
strandfürdő tulajdonos telkén hu 
zódott végig. Hosszú évek óta 
azonbon használták ezt az utat a 
község lakói azért, mert ezen az 
utón át — lényegesen hamarább 
érték el a vasúti állomást, mint a 
közúton keresztül.

A strandtulajdonos bérbeadta 
telkét a stranddal egvíitt s az uj 
bérlő szöges drótkerítéssel kéri 
tette be az egész telket, úgyhogy 
ezzel az említett gyalogul haszná­
lását lehetetlenné tette

Egynéhány állandó átjáró azon­
ban nem törődött bele az adott 
uj helyzetbe s a bírósághoz for­
dult s kérte a bíróságot, hogy ál­
lapítsa meg, miszerint a bérlő őket 
— az átjárókat meghaboritotfa bir 
fokukban a drótkerítés felállítása 
által s köteleztessék annak tűré­
sére, hogy ők továbbra is hasz­
nálhassák a gyalogösvénvt.

A kir. Kúria végsőfokon eluta­
sítóba a követelőket keresetükkel 
s megállapította azt, hogy idegen 
területen tilalom ellenére vagy el 
nézés alapján, alkalomszerüleg ké­
nyelmi célból gyakorolt átjárás 
nem ad jogot az átjáróknak ahhoz, 
hogy ezt maguknak követelhes­
sék.

geztette saját embereivel,
Az odavaló kisiparosok — vil­

lanyszerelők — akiknek tetemes 
kárt okozott a velük versenyző 
nagy vállalat, — beperelték azt s 
kérték a bíróságot, hogy kötelezze 
a nagyvállalatot a villanyszerelői 
munkák abbanhagyására és kár­
térítésre is.

A kir. Kúria most hozta meg 
érdeklődéssel várt döntését, amely­
ben igazat adott a kisiparosoknak, 
eltiltotta a részvénytársaságot a 
szerelési munkák végzésétől s kö­
telezte azt kártérítés fizetésére is.

Az Ítélet indokolása kimondja 
többek között, hogy a részvény- 
társaság tisztességtelenül verseny­
zett az iparosokkal, mert az ipar- 
törvény azt rendeli, hogy jogi sze­
mélyek, részvénytársaságok képe­
sítéshez kötött ipart a kézműves 
jellegű ipar keretein belül nem 
űzhetnek

hitelrontás miatt kérték 
megbüntetését.

A Kúria súlyosan el is ítélte a 
szakosztályi elnököt, megállapítván 
azt, hogy ő a hitelrontást elkö­
vette, mert vádaskodásaival a vál­
lalkozók hitelét veszélyeztette ée 
hitelképességét csökkentette a vá­
rosi elöljárók szemében.

Széchenyi György, 
mint Ausztria védőié

Jászberényben egyik nagy rész­
vénytársaság villanyszereléseket 
eszközölt s az e körbe tartozó 
kisipari munkákat vállalta és vé-

Egyik vidéki ipartestüiet festő 
és má. oló szakosztályának elnöke 
az ipartestület megbízásából a vá 
ros műszaki osztályának vezető­
jénél panaszt tett, mely szerint azt 
panaszolta, hogy a városi munká­
latokat végző iparosok a várostól 
elvállalt mázolási munkák körül 
munkamegtakarítás és anyaglevo 
nás által fondorlatosán tévedésbe 
ejtették és megkárosították.

A meggyanúsított vállalkozók a 
bírósághoz fordultak. mondván, 
hogy valótlan az elnök állítása s 
ezzel hitelüket megrontotta, miértis

Ne legyen senki
e ragyogó veröíényben úszó 
szép tavaszi napokon

Aki lemond

Széchényi György a parlament­
ben beszédet tartott Ausztriáról. 
Emlékbeszédet, gyászbeszédet ée 
az osztrák regiemet dicsőit 3 be­
szédet. A beszédnek kétségtelen*! 
hátsó gondolata is van.

Széchényi György keresztény 
párti s kiállott Nagy Ferencérl * 
lovasberényi kerületben s a kis­
gazda jelöltet támogatta, saját párt­
jának jelöltje helyett Széchényi 
György a legkényesebb kérdéseket 
hozza újabban a parlamentbe.

Széchényi Gvörgy nagy ur, már 
olyan korban volt főispán, amikor 
más csak közigazgatási gyakornok 
lehetett, azt cselekszi, amit akar 
Ha nem köti a pártfegy,elem, azaz 
ő meg a Keresztény Párt dolga.

Egyben azonban jobban vigyáz­
hatna szorongatott és várakozás- 
teljes helyzetünkben ok nélkül ne 
csináljon nehézségeket. Hz annyira 
ragaszkodik Ausztriához megírhat­
ta volna egy könyvben. Ne ve­
szedelmes időpontokban és pilla-, 
natokban ráncígálta volna elő a 
parlamentben, Széchenyi György 
mágnás érdekeiért és érzelmeiért 
nem szabad nehezíteni a magyar 
sorsot.

A kéményseprési 
hitbizományokról

Egerből erdekes híreket hallunk. 
Négy kéményseprő mester egy 
sajtóhiba miatt Eger váras polgá­
raitól 8000 pengőt keresett.

a tavaszi 
metrói!

öltözködés örö-

Mindenkinek 
rendelkezésére áll
a T akutéit osság
"M A * M ___+M. ^ ^

hözlameit hevtílt rendszerével, mely feltétlen

Megbízható ! Kényelmes ! Gondmentes i
igényeljen mindenki vásárlási utalványt 1 Dij

**Takarékosság** központjatalanul bocsátja rendelkezésére 
Deák Ferenc u 6-

Vásárlásnál előleg fizetés nincs ! Bár 123 üzlet 
ben is vásárolhat, ezeknek összegével egy központban tartozik s ugyan­
ott teljesít kényelmes részlettörlesztéseket a ,,Takarékosság" 
központi irodáiéban Debrecen, Deák F.-u 6.

A Havonta lefizetett részleteket nyomban u/- 
ból levásárolhatta! Ami a gondtalan beszerzés 
teljesítés alap fa!

Az iparügyi minisztérium sza­
bályozta a kéményseprési dijakat. 
Pótdiiakat adott a kéményseprő 
mestereknek a kémények sepréséért 
és pedig 3 fillért.

így jelent ez meg a Budapesti 
Közlönyben, ellenben a Belügyi 
Közlönyben tévedésből a 3 fillért 
6 fillérnek Írták. A kéményseprő 
mesterek a Belügyi Közl/ny alap­
ján állottak és rövid idő alatt a 3 
filléres különbözet 8( 00 pengőnél 
többet hozott nekik Egerben.

A kéményseprési jog egy doná- 
ció. felér sokszor egy hitbiztitnány- 
nyal. Csodálatos, hogy ma, amikor 
a tűzoltási intézményekre annyit 
kell fizetni, a kéményseprési tevé­
kenységet nem teszik a tűzoltóság 
kötelezettségévé, hogy igy ez a 
jövedelem a közűlet érdekeit szol­
gálja, több ember kapjon belőle 
kenyeret. Fejlesztessék úgy a tűz­
oltóság intézménye ma, araikor kü­
lön nagy feladatokat vállalt a kor­
mányzat a tűzrendészet körül. Hi­
szen nagy jövedelmekkel dotált 
külön tüzrendészeti felügyeletünk
is van,

Valahogy nem igazság az sem, 
hogy a közületeknél nem lehet 
önbiztositést szerezni, hanem a 
biztositó társaságoknak viszont a 
tűzrendészet érdekéből js nagy 
áldozatokat kell hozniok, mig a 
tűzrendészettel kapcsolatos kémény 
tisztítási tevékenység egy igen jól 
jövedelmező üzletág, melyet kivált­
ságosok kapnak meg.

< I
. ■ > ' >",

\ \



1938 március 31 FÜGGETLEN SZEMLE 6. oldal

A jobboldal lovas- 
berényi győzelméről

A lovasberényi választás a jobb 
oldal győzelmét hozta meg. Ter­
mészetesen e miatt egyik oldalon 
nagy a keserűség, másik oldalon 
nagy az öröm.

A legérdekesebb azonban a 
megválasztott képviselő nyilatko­
zata, hogy a maga részéről a Szá­
las! csoportot fogja elsősorban 
képviselni a törvényhozásban.

Bizonyára ilymódon nyilvános­
ságra kerülnek azok a vádak, — 
amelyek Szá'asi pártja és ellene 
folytatott eljárás során felmerül­
tek _______

Az Ui ay-ügy a tiszántúli 
ref. egyházkerület 

közgyűlésén
A tiszántúli református egyház- 

kerüle'et rendkívül foglalkoztatja 
Uray Sándor főjegyzővé való meg 
választásának esete.

A Mazőssy Béla elnöklete alatt 
kiküldött bizottság több rendbeli 
kihallgatást eszközöli az ügyben, 
sőt hir szerint megvizsgálta a le­
adott szavazatokat is. Azt beszé­
lik, hogy tévesen sok érvénytelen 
szavazatot Uray Sándor javára 
minősítettek, úgyhogy a választá­
sokon nem is lett volna meg Uray 
Sándornak az abszolút többsége 
Gönczy Bélával és Kolozsváry 
Kws Lászlóval szemben.

Lehet azonban, hogy ezek csak 
találgatások. Mindenesetre tény 
az, hogy az egyházkerület több 
tagja beadványt készül az elnök 
ség elé terjeszteni, mely szerint 
nyomtatáosban előre adják ki a 
vizsgáló bizottság jelentését, hogy 
az egyházkerület tagjai felkészülve 
foglalkozhassanak az üggyel. Vi­
szont volna olyan vélemény is, 
mely azon az alapon áll, hogy ne 
terjesszék az elnökségnek elő sem 
a bizottság jelentését, hanem köz­
vetlenül a kerületi ülésnek, mert 
a bizottság mandátumát a kerületi 
üléstől kapta és nem az elnökség­
től.

A magyar papíripar 
és az Anschluss

Ausztriának a Német biroda­
lomba való beolvadása uj helyze 
tét teremtett a migvar pipiripar 
kiküldötteinek az 1938 évi szálli 
tások kontingensének megállapítása 
körül folytatott tárgyalása, illetve 
megállapodása terén.

Arról értesülünk ugyanis, hogy 
az osztrák papírgyárak már érte­
sítették egyes magyar ptpirérde- 
keltségeket, hogy a meglévő köté­
seket még leszállítják, azonban a 
jövőben nem tudnak a magyar 
piacra szállítani.

Mivel ez valószínűleg az egész 
osztrák papíriparnak egységes ál 
lásfoglalása, igy az államközi pa- 
pirtárgyalások fob tatása alighanem 
szütségtelenné válik. Ha az ausz­
triai papirbehozatal a jöv ibeti tel­
jesen megszűnik, az uj helyzetet 
a magyar papíriparnak s a bel­
földi piac ellátásával kapcsol»,ban 
uj lehetőségeket biztosit.

Csak kérdés, olcsóbb lesz e az 
amúgy is drága papír?

Hirdessen lapunkban!

A kilépett képviselők gyűlését 
Lövőn is betiltották

A Független Kisgazda Pártból 
kilépett képviselők zászlóbontó 
gyűlést akartak tartani Nvugat 
Magyarországon is. Vasárnap dél 
előlire Lövőn hirdettek volna gyű 
lést, amelyen részt vettek volna 
Rakovszky Tibor, Matolcsy Mátyás, 
Horváth Ferenc, Láng Lénárt, Mó 
zes Sándor és Némethy Vilmos s 
a kiválás okairól és programmjá- 
ról hangzottak volna el beszédek.

A gyűlésen résztvevő képviselők 
Lövőről Kapuvárra mentek volna 
át, mint azt lapunk más helyén 
megírtuk.

Egész Sopron környékén igen 
nagy érdeklődés nyilvánult meg a 
két gyü és iránt és különböző fal 
vakból egész kocsitáborok készü­
lődtek, hogy vasárnap hosszú so­
rokban vonuljanak Lövőre, vagy 
Kapuvárra a most különösen rend 
kívül érdekeseknek ígérkező kép­
viselői beszédek meghallgatására.

A két gyűlésből azonban semmi 
sem lett, mert szombaton váratla­
nul megérkezett a kormány illété 
kés közegeinek intézkedése, ame y 
a két gyűlés megtartását betiltotta.

Ilyenformán Sopronból nem in­

dult el az a három társasgépkocsi 
Kapuvárra, amelyen már előre le 
volt foglalva minden hely.

Úgy Rakovszky Tibor, mint 
Horváth Ferenc szóvá kívánják 
tenni az engedély megvonását egy 
részt interpelláció keretében, más­
részt a rendészeti főhatóságoknál.

Rakovszky Tibornál a hatóság 
állítólag azzal indokolta meg az 
engedély megtagadását, hogy Ra­
kovszky Tibor hívei nem formális 
kérvényt nyújtottak be a beszá­
moló megtartásához.

Viszont ezzel szemben Ra 
kovszky Tibor azt állapítja meg, 
hogy a múltban tőle mint a ke­
rület képviselőjétől ilyet nem kö­
veteltek s a hatóságok megnyu 
godtak abban, amúgy is akadna 
négv ember, aki a gyűlés össze­
hívását kéri, másrészről megala­
kult és vezetőiben közismert párt- 
szervezetek rendezik a gyűlést igy 
aztán rendzavarás nem lett volna. 
Mindenkor volt felelős tényező, 
akit azért felelősségre lehetett von 
ni Kíváncsiak vagyunk mit fog a 
belügyi főhatóság idevonatkazólag 
nyilatkozni?

Báró Molnár Viktor 
erdősítési tervesete

Báró Molnár Viktor szabolcsi 
nagybirtokos tervezetet dolgozott ki 
az Alföld erdősítése kérdésében s 
ezt a kormányhoz juttatta.

Most foglalkozik a tervezettel a 
földinivelésügyi minisztérium erdé­
szeti osztálya s azt elvileg magáévá 
is tette.

A javaslat rövidesen a miniszter, 
majd pedig a minisztetranács elé 
kerül

Kíváncsian várjuk a javaslatnak 
a nyilvánossággal való közlését, — 
mert hiszen olyan kérdésekről van 
szó, mely egyedül a köz javát és 
érdekét szolgálja.

Sok alelnök a Független 
Kisgazdapártban

A Független Kisgazda Párt va- 
•nap országos nagyválasztmányi 
:st tartott, amelyen a kilépő kép- 
elők ellen hozandó határozat ért­
tő okokból elmaradt. Így tehát 
ahó Pál és társai, valamint a belső 
i-nyezet által kezdeményezett ezen 
:ió sikertelen maradt.
A nagyválasztmányi ütésen Eck- 
rdt Tibor tartott széles clgondo- 
okon nyugvó beszédet, amely be­
idben már ellenzéki h ingok is 
nnak és a beszéd változást jelent 
khardték politikájában.
A Tiszántúlról Juhász Nagy Sán- 
r és Thury Levente vezetésével 
intek fel az Eckhardt hívek.
A gyűlésen meglepő volt, hogy 
■liiököket választottak. A hizai 
metség oldaláról kívánták magu- 
t erősíteni, amikor Klein Antalt 
Riesz Adámot alelnökül megvá­

ltották.
Megválasztották alelnökül Jékey 
szlót is, aki közismert szerénysé- 
nél fogva ezt a pozíciót nem is 
teste s aki nem helyeselte Juhász 
így Sándor és társaságának a 
rtba való bevonását. Jékey László 
gy nyereség a Független Kisgazda 
rtra. Tömegeket vonzó egyéni­
ge, becsületes, egyenes barátsága,

mindenki előtt tiszteltté teszi Jékey 
Lászlót, amellett kétségtelenül az or­
szág egyik első gazdája. Kár, hogy 
nagy egyéniségét csak most hívták 
az élre s bizony jó volna, ha Jékey 
László elgondolásaira és megállapí­
tásaira hallgatnának.

Megválasztatott Szabó Pál is al­
elnökül, aki kétségtelen irói mivol­
tában nagy tehetség. Politikai sze­
replése azonban a pártnak nem vált 
hasznára, mert saját népe előtt nem 
népszerű, különösen nem népszerű 
a bihari nép előtt, amint azt a be- 
íettyóujfalusi választás is bizonyítja. 
Azt pedig, hogy Tildyék harcos ak­
ciókra Szabó Pál személyét hasz­
nálják fel, nem fog sikerre vezetni.

Szabó Pálék Biharban már hóna­
pok óta mozogna*, listát akarnak 
összeállítani a lajstromos válasz­
tásra, hogy a Tildv kompánia ke­
rüljön Biharban felül. Nem fog si­
kerülni és nem is szerencsés dolog, 
hogy a párt egyik kiváló értéke, 
Albrecht Ferenc ellen tartanak ülé­
seket és értekezleteket például Bá- 
rándon, hogy igy Albrechtnek bihari 
lehetőségeit elgáncsolják. Ha Szabó 
Pált azért választották meg a párt 
alelnökévé, — hogy a bihari listán 
Albrecht előtt legyen, ez nem volt 
ügyes sakkhuzás azok részéről, akik 
ma a Független Kisgazda Pártot di­
rigálják. Majd a jövő igazolja.

A toll-szindikátusról
A győri beszédben Darányi 

Kálmán igen büszkén említette fel, 
hogy egy kivi éli szindikátus a 
nemzeti önállósítást alap javára 
200.000 pengőt juttatott.

A tolUzindikátus volt ez, a leg­
jobban Kereső egyesülések egyike. 
Mutatja a Rónay Restvérek RT 
mérlege, akik 500.000 pengős saját 
tőke melleit 25 százalékos nye­
reséget vallanak be a mérlegben.

1937 évben 318 vagon nyerstol- 
lat vittek ki, 31.800 mázsa súly­
ban. 14—20 vagon pehelyt is szál­
lítottak külföldre. Mig a teljesen 
kész toll 30 vagont, tehát 3000 
mázsát tett ki. Ebből a nagy meny- 
nyiségből 251 vagon Németország­
ba 44 vagon Angliába és Ameri­
kába, mig 23 vagon egyéb külföld­
re került.

Elképzelhető milyen hatalmas 
összegeket kereshet ez az egye­
sülés, ha a príma pehelyért 9—9'50 
pengőt, a sovány, vegyes libatol- 
lért 4 50—5 —, a hízott, vegyes 
libatollért 3 50 — 4'— pengőt fizet­
nek a termelőnek.

A posta beruházásai
Az 1938—39. évi költségvetés 

össze van állítva és készen várja 
a parlamenti tárgyalást. A közvé­
lemény érthető érdeklődéssel for­
dul az állami költségvetés adatai 
felé, hogy megállapíthassa a vár­
ható beruházások mértékét. A ke­
reskedőim' tárca keretén belül a 
m. kir. posta az az intézmény, 
mely a jövő költségvetési évben 
nagyobbarányu beruházással fogja 
gyarapítani eddigi állományát. A 
posta budapesti belváros: Lágy­
mányos, Krisztina, Óbuda, Újpest 
és Zugló távbeszélő központot ki­
bővíti, az Erzsébet központ helyé 
be újat építtet.

A vidéki távbeszélő központok 
közül a miskolcit teljesen gépkap 
csolásu rendszerré építi át és 
ugyancsak gépik apcsolásu háló­
zatban kapcsolja be Miskolc kő 
rüli községeket is. — Ezen kívül 
tervbe vettek több vidéki távbe­
szélő központ építését is.

Kerítés sM«ntfk
nagy választékban kaphatók

vasnagykereskedésében
DEBRECEN. PIAC UTCA 23
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Kapuvárott nem engedé 
lyeztek Rakovszky 
Tiboréknak gyűlést

6. oldal -

A kisiparos 
és kiskereskedő 
lő adós

A kisiparos és kiskereskedő, 
mint köztudomású a legnagyobb 
erőfeszítés medett sem tudott a 
múltban sem bankkölcsönhöz jutni 
A kereskedelmi és iparügyi kor­
mányzat, a pénzügyminiszterrel 
karöltve arra az elhatározásra ju 
tolt, hogy egymillió pengőt bocsájt 
a magyar kiskereskedő és kézmű­
vesipari társadalom rendelkezé­
sére, mely összeget 200 pengős 
keretben fedezet nélküli formában 
ad ki az igénylőknek.

Ez a 200 pengős kölcsön meg 
lehetősen kevés és egyáltalán nem 
biztosíték arra, hogy belőle a kis­
iparos, vagy kiskereskedő egzisz 
tenciát teremthessen.

Nem kétséges azonban, hogy a 
kormányzati tényezők midőn e 
fedezet nélküli kölcsön folyósítá­
sára határozták el magukat, ezi 
abban a tudatban tették, hogy en­
nek a visszafizetésére nem bizto 
san számíthatnak. Hiszen elsősor 
ban azokat részesítették ebben a 
kölcsönben, akik legjobban rá 
voltak szorulva, tehát a legke- 
vésbbé voltak hitelképesek.

Meglepetéssel értesülünk ez ak­
cióról szóló beszámolóból, a visz 
szafizetések végeredményéről.
4750 kisiparos az elmúlt évben 
680.000 pengőt és 2850 kiskeres 
kedő több mint 305 ezer pengőt 
fizeteh vissza, ez százalékban ki 
fejezve annyit jelent, hogy a kis 
iparosok és kiskereskedők az 
igénybe vett fedezet nélküli köl­
csönöz 74 százalékát fizették visz- 
sza i ddig.

Nem lehet kétséges, hogy a kor 
mánvzatí körök a kisiparos s kis­
kereskedői társadalom elismerésre 
méltó becsületességét és fizetői 
készségét méltányolni fogják és 
nem fognak sokkig késni azon 
intézkedések, amelyek ezeket a 
szép eredményeket a hitelkeret 
kiszélesítésével és a kölcsönösz- 
szegek felemelésével gyakorlatilag 
is elismerik.

A bankok 
és intézeteik 
földvásárlásai

A földkérdés foglalkoztatja ma 
elsősorban az országot. Az (Jjba- 
rázda fejtegette, hogy újabban 
részvénytársaságok és nyugdíj in­
tézmények vásárolnak földet s eh­
hez a minisztérium hozzájárul,

Választ is kapott az Ujbarázda, 
Azt közölték vele, hogy a tőke­
erős részvénytársaságok és nyug 
dij intézetek földvásárlását fontos­
nak találják, éppen a magyarság 
szempontjából. Rámutattak a 
TÉBE hajdumegyei földvásárlására

Kérdés, kikötötte-e a kormány 
hogy a megvásárolt földeket örök 
bérlet formájábán méltányos bér 
összegek mellett juttatják a magyar 
földművesek kezére.

Mi sem látjuk helyesnek a jogi 
személyek földvásárlását, mert 
igaza van az Ujbarázdának, sóha 
sem tudhatjuk, kinek a kezében 
van a részvény és igy kié a föld 
tulajdonképpen.

„Akié a föld, azé az ország." Ez 
a mondat mélyértelmii s ránk 
magyarokra, országunk exponált 
politikai helyzeténél fogva, veszélyt 
jelenthet, ha a föld tulajdonosa 
nem magyar !

A Független Kisgazda Pártból 
történt kilépés után a Független 
Kisgazda Párt országos nagyvá 
lasztmányi ülést tartott Budapesten 
a Vigadóban. A vidékről számo­
sán jöttek fel egy egy kerületből 
s a választmánynak Eckhardt mel­
lett kitartó tagjai is megjelentek

Ugyanerre az időre kért Ra 
kovszky Tibor a kapuvári kerület 
képviselője, Kapuvárra gyűlést, 
ahol meg akarta indokolni társai­
val együtt a Független Kisgazda 
Pártból való kiválását. Előzőleg 
Matolcsy Mátyásnak Nagy kátén 
megengedték a megindokolást. 
Óriási néptömeg előtt tar'ott, gyű 
lést és a kerület népe kilépését 
helyeselte.

Biztos tudomásunk van róla, 
hogy hasonló történt volna Kapu 
váron is, ahol Rakovszkvt is akar­
ták ünnepelni harcos kiállásáért,

A legutóbi napokban egész se­
reg egymással ellentétes hir kelt 
szárnyra arról, hogy a székesfővá­
ros, amelynek vezetősége pár hét­
tel ezelőtt bizalmas miniszterközi 
érkezleten felvetette a közületnek 
azt a szándékát, hogy sürgős ter­
mészetű beruházásainak elvégzé­
sére újabb hosszúlejáratú kölcsönt 
szándékozik felveni: részesülni fog- 
e a miniszterelnök által bejelentett 
belső nemzeti kölcsönből ? Az 
egyik verzió szerint a székesfővá­
ros részére ugyanolyan feltételek­
kel, mint amelyeket az állam fog 
magára vállalni, 100 millió pengőt 
bocsátanak rendelkezésere a másik 
hir szerint viszont teljesen légből 
kapott minden olyan értesülés, 
amely a belső kölcsön fővárosi 
vonatkozásait illeti.

Igen jól informált hely felvilágo 
sitása szerint két híresztelés közül 
egyik sem felel meg a valóságnak. 
Annak ellenére, hogy a székesfő­
városnak éppen korábban előter­
jesztett indokai alapján nagyon ka­
póra jönne, ha az uj kölcsön fel­
vételére rövidesen alkalma nyílnék 
ezidőszerint erről beszélni még 
korai Tulajdonképpen csak akkor 
lehet majd teljes határozottsággal 
értesülni a kormánynak a fővárosi 
kölcsönt illető elképzeléseiről, ha | 
erre vonatkozóan hivatalos tárgya­
lások indulnak meg az állam és a 
székesfőváros között. E tárgyalá­
soknak a közeljövőben való meg­
kezdési lehetőségével komolyan 
számolnak a városházán, önként 
folyik azonban a dolog természeté 
bői, hogy a székesfőváros vezető­
sége kezdeményező lépéseket sa 
ját elhatározásából nem tehet, meg 
kell tehát várnia azt, amig Imrédy 
Béla előterjeszti az állam által 
eszközölni szándékolt beruházások 
részletes programmját, illetőleg

Csodálatos, az utolsó pillanatban 
az. engedélyt a gyűléstől megvon 
ták. ez annál inkább meglepő, mert 
a Független Kizgazda Pórt nagy 
választmány i üléséről előzőleg a 
sajtó beharangozta, hogy ott az 
egyes kilépeti képvelők választó 
kerületeinek küldöttsége fog meg 
jelenni és követeli a képviselők 
lemondását azért, mert kiléptek.

Valahogy úgy érezzük, nem volt 
egyin'ő elbánás a két gyűlést iile 
tőleg, mert ha a Kisgazda Párt 
nagy választmánya tudott volna 
ily határozatot hozni, amint, hogy 
nem tudott, akkor nagyon furcsán 
nézett volna ki. hogy a kapuvári 
kerület népének nem szabad állást 
foglalni képviselője mellett, viszont 
egy pártvezetőség, amelz ma már 
tőle idegen, dirigálhat a Rakovsz.ky 
Tibor és társai mandátuma felett.

azokat az elképzeléseket, amelyek 
az országos beruházások keretén 
belül a székesfőváros továbbfej­
lesztésére is vonatkoznak.

A pénzügyminisztérium egyik 
igen magas állású szaktekintélyei 
szerint az országos beruházási 
Programm keresztülvitelénél Bu­
dapest szempontjait is szemelőtt 
fogják tartani, összegszerűségről 
beszélni azonban most még nem 
lehet, annál kevésbé, mert maga 
a székesfőváros sem jelölte meg 
véglegesen a pár héttel ezelőtt 
tartott ankét alkalmával azt, hogy 
voltaképpen melyeket tart az el­
végzésre váró beruházások közül 
halaszthatatlan jellegüeknek, tehát 
az az összeg, amelynek kölcsön 
formájában való igénybevételére 
Budapestnek szüksége van. Az 
információ szerint szó sem lehet 
arról, hogy 100 millió pengő újabb 
kölcsön felvételével terheljék a 
székesfőváros közönségét, erre 
azonban nincs is szükség, mert a 
polgármester bejelentése szerint 
legfeljebb 30—40 millió pengő 
elegendő lenne ahhoz, hogy a 
most összeállítás alatt levő beru­
házási Programm teljes egészében 
keresztülvihető legyen.

FÜGGETLEN SZEMLE
(TISZÁNTÚL)
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Előfizetési ára egy évre ö*~ pengő
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Egy kiváló
külpolitikus véleménye 
a cseh-német 
kérdésről

A külpolitikai helyzet homlok­
terében még változatlanul a cseh- 
német kérdés áll, Mindenki tájé­
kozatlan a jövőt illetően, csak az 
vehető biztosra, hogy Németország­
nak Csehország ellen céljai vannak 
és közel jövőben a kérdést dön­
tésre fogja vinni

Az időpont teljesen bizonytalan 
Hitlernek van egy már felismer­
hető taktikája, amelyet minden 
nagy kérdésben követett, neveze­
tesen az, hogy akkor, amikor az 
az európai nagyhatalmak között a 
feszültség a legnagyobb, abban a 
pillanatban teremt tényleges hely­
zetet, amelyet az egymással ellen­
tétben álló európai nagyhatalmak 
kénytelenek szó nélkül elfogadni, 
Ez volt a taktikája a fegyverke­
zés, a Rajna vidék és Ausztria 
kérdésében és nincs kétség az iránt, 
hogy ezt a taktikát fogia folytatni 
a csehekkel szemben is.

Arra nézve is vaunak hirek, 
hogy nem lesz cseh német háború 
hanem Hitler állandó belső válsá­
gok elé állítja a cseh demokráciát 
és választásról-választásra fogia 
meggyöngiteni az államfenntartó 
pártok erejét. Ez különben meg­
felel annak a taktikának, amit ő 
saját hatalomrajutása érdekében 
Németországban követett.

Ma már Henlein a legnagyobb 
párt vezére Csehországban. Ha fi­
gyelembe vesszük azt, hogy be­
ható tanácskozások folynak a tót 
és magyar képviselőkkel egy po- 
liti ai blokk megalkotása érdeké­
ben, úgy azt kell hinnünk, hogy 
ez a taktika fog most a közeljö­
vőben következni.

Nagy jelentőségű esemény volt 
az, amikor Hlinka a tót párt ve­
zére vis; zautasitotta a cseh kor­
mány koalíciójába való belépést 
és megkötötte a német és magyar 
pártokkal a politikai szövetséget. 
Ennek látható jele lesz az is, hogy 
husvét után a német, tót és ma­
gyar pártok együttes népgyülése- 
ken jelennek meg és követelni 
fogjak a nemzeti autonómiákat.

Ez az. autonomiszükus küzdelem 
figyelemmel az angol alsóházban 
történtekre, nagy szimpátiát fog 
szerezni a mozgalomnak Angliá­
ban és amikor a cseh belpolitikai 
ellentét az autonomists mozgalmak 
körül a legélesebbre fog nőni, ak­
kor fog elkövetkezni az a pillanat, 
amikor Hitler valamilyen formá­
ban be fog avatkozni az esemé­
nyekbe.

Ebből a helyzetből azonban van 
az a magyar belpolitikai tanulság 
is, hogy a nemzet lelki egységére 
nagyobb szükség van, mint bár­
mikor ezelőtt, mert nem képzelhető 
el az, hogy egy bizonytalan bel­
politikai helyzetben levő Magyar- 
ország a felvidéki kérdés rende­
zésénél azzal a súllyal tudjon fel 
lépni, mint amivel neki kell és 
főleg olyan belpolitikai rendszer­
nek kell az országban lenni, — 
amely a tót és ruthén autonómia 
tekintetében a legteljesebb meg­
nyugtatással van a tótokra és 
ruthénekre.

Pl

A székesfőváros 
beruházásai


